

## 序言一

韦家能

党的十七届六中全会明确指出，我国正在从文化大国向文化强国迈进。建设社会主义文化强国这个战略目标“必须培养高度的文化自觉和文化自信”。文化自觉，是指人们在文化上的自主、觉悟和觉醒以及对文化在历史进步中地位作用的深刻认识，对文化发展规律的准确把握，对发展文化历史责任的主动担当。文化自信则是人们对自身文化价值的充分肯定以及在这个基础上建立起来的对文化发展的坚定信心。

文化发展是非常重要的，是促进文化大发展大繁荣，增强国家综合实力的重要保证。没有文化的大繁荣大发展，没有文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有全民族精神力量的充分发挥，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。

姓氏文化是我国文化大繁荣大发展的重要组成部分，而族谱又是姓氏文化的不可或缺的重要内容。因为，中华民族传统文化的主要内容之一，就是历史文化。浩瀚的中国史学大厦，是由正史、方志、谱牒等信息材料构成的。正史是钦定的国史，专门记载朝政方略、治国安邦、保家惠民的重要文献；方志是地方史籍，记载一方水土及人文、经济、政治、地理的史料；谱牒是家乘手卷，记载氏族的肇基、渊源及世代繁衍生息的资料。由于体例和功能的差异，正史极难囊括方志的特有内容，方志无法包揽一家一族的具体情况。因此，正史之不足，才修方志，方志之局限，乃立族谱。三者紧密联系，相辅相成，不可或缺。

在中国，修订族谱曾一度遭到浩劫，打入冷宫。改革开放以后，又迎来了谱牒学和姓氏文化研究复苏的春天，这是文化自觉的重要表现。我国族谱历史图书典籍辉煌灿烂，丰富多彩。据统计，目前全国世存的族谱计有5万多种。上海图书馆是国内藏存族谱最多的藏馆，共有18000种，近10万册；其次是中国国家图书馆，收藏有8102种。这些族谱涵盖全国20多个省市，共有300多个姓氏族谱。中国的大量圣贤名人族谱也被收藏其中，如孔圣人的《孔子世家谱》、翁同和的《海虞翁氏族谱》、刘少奇的《宁乡南唐刘氏四修家谱》、荣毅仁的《无锡梁谏荣氏家谱》，等等。台湾“故宫博物院”图书文献是中国族谱的又一大藏家，计有10234种。在国外，美国、日本、韩国、新加坡、加拿大以及欧洲的英国、法国、德国、荷兰、瑞典等国均有中国家谱的收藏。其中藏有中国族谱最多的是美国犹他州族谱图书馆，共有17099种。此外，还有大量收藏于民间的族谱。如今，中国各地姓氏文化研究蓬勃发展，仅近年编辑出版的姓氏丛书就有20多种，单独出版的书籍不下200本。姓氏寻根活动还搭上了互联网的快车，进入寻常百姓家，仅仅姓氏寻根中文网站就有近400家。各地成立的姓氏研究会达上千个，并通过姓氏研究会这个组织，开展了不少寻根问祖的活动。同时，还通过这个

平台开展了很多经贸活动，对推动经济发展，稳定政治局面，促进祖国统一，搞好民族团结，和睦邻里关系，起到了不可估量的重要作用。这是文化自信的重要成果。

中国韦氏，肇基极古，历史悠久，源远流长，瓜瓞绵绵，至今共有苗裔 1300 多万，是道地的炎黄子孙重要支系。数千年来，韦氏的繁衍生息、悲欢聚散，记载着我们列祖列宗可歌可泣的创业史，折射出中华民族灿烂文化之光。在中国历史发展的各个时期，韦氏虽无帝王国首之尊，但方国君尊、诸侯伯爵曾史有明载；况且，宰襄佐辅、名将重臣、皇后妃子、文武英才以及勤劳致富者代不乏人、比肩而立。韦氏为中国的历史发展、政治稳定、国家统一、社会进步和民族团结，作出了不可磨灭、史不绝书的重要贡献。

多年来，经过一批热心于韦氏文化研究的党政军界人士、企业家、学者不遗余力地艰苦努力，收集整理了大量的韦氏文化信息资料。从这些新资料中可以看出，韦氏文化，绚丽多姿，五彩缤纷，丰富多彩，常探常新。韦氏文化已有众多学仁进行研究，各地先后编辑出版或印刷的《韦氏族谱》、《韦氏宗谱》、《韦氏家乘》、《韦氏支系族谱》等等都可以看做韦氏文化研究的成果。《中国韦氏通书》于 1996 年 12 月由广西民族出版社出版，对韦氏文化进行了比较深入的研究、探讨，更是一项韦氏文化研究的重大成果。

然而，近年来，在文化自觉理念的指导下，热心于韦氏文化研究的党政军界人士、企业家、学者，接触、探究或学习韦氏文化信息资料多了，总觉得还有很多东西需要进一步挖掘与整理，探索与研究，以期追寻其中更为深奥的道理和思想。《韦氏文化研究》就是在前人研究的基础上，进一步探赜索隐，钩深致远，追本穷源，研几析理，力求在韦氏文化这个领域有所进步，有所突破，有所创新，有所奉献。

《韦氏文化研究》是一部姓氏文化研究的专著，与民间的合族修谱有着本质的区别。民间修谱，目的是明嗣序，示昭穆，列代系，辨尊卑，分姓氏，别婚姻，敬天法祖，敦睦族，和谐社会，它是建立在澄清血缘基础上的。而《韦氏文化研究》是从大文化的视角去研究韦氏文化，是姓氏谱牒文化专著。由于它以韦氏谱牒为研究对象，摘录了各地韦氏族谱的根干部分，并精心考证征翔，去粗取精，去伪存真。因此，它也可堪称韦氏谱典。其内容，是以正史为线索，以方志为佐证，以族谱为资料进行研究的。可以用四句话来概括：缜追韦氏苍基，厘清宗支源流，咸盖古今文化，概览四海名贤。一句话，它就是中国韦氏文化的社会科学文库。

这部书以谱牒研究为思路，构思新颖，观点正确，见解精辟，内容完整，结构严谨，逻辑性强，熔可读性、适用性、科学性于一炉，具有新颖的研究风格和较高的质量标准。

《韦氏文化研究》，是要继承和发扬中华民族优秀传统文化。具体而言，就是探讨

中国韦氏文化的内涵，弄清她在中华姓氏文化中的成份和地位，了解韦氏列祖列宗可歌可泣的创业史，明确她在中国历史进程中所起的作用，迪维子孙，光前裕后，奋发图强，作出无愧于先祖遗愿和时代精神的贡献。

泱泱韦氏，文化浩如烟海。在文化自觉和文化自信理念的指导下，历史使命感、民族自豪感、社会责任感促使韦氏子孙系统而较为全面地探讨、深究韦氏文化。《韦氏文化研究》作为一部姓氏文化研究的专著，旨在为中华姓氏文化研究大厦添上方砖片瓦，求教于方家同仁、学者贤达，以获裨益。

《韦氏文化研究》功在当代，利在千秋。但愿《韦氏文化研究》成为天下韦氏寻根问祖的纽带和桥梁，是为序！